

玫琳凯中国: 黄金法则式服务靠“无缝合作”

作为全球最大的护肤品和彩妆品的直销企业之一，玫琳凯在1994年就进入中国，最近的11年里，其中国的销售增长了42倍，但员工人数却只增长了3倍。直到今天，这个在中国为女性们耳熟能详的品牌，所拥有的员工不过700余名。但是，他们领导的美容顾问数量却相当庞大。如何驱动？答案正是无缝合作。

接近午夜的电话会议

星期五的晚上11点半，玫琳凯中国化妆品有限公司销售副总裁翁文艺接到了市场部同事的电话，立刻加入到电话会议中。这时，信息技术部、市场部等部门许多人已经聚集在电话线上，激烈地讨论如何应对一个可见的危机——公司当天刚发起一个促销活动，但到晚上10点多促销产品已经告急，将很快面临缺货——大约一个多小时的讨论之后，他们达成共识，必须想办法解决这个问题。

办法是及时调配、及时沟通。哪怕在某些区域无法避免缺货，也提前通知到美容顾问，以让她们提早有心理准备。接下来，翁文艺和同事们开始研究怎样提高对销售预测的准确率。很快，一个专门的项目小组诞生了，其使命是探索未来如何能把对业务的支持做得更好。

值得强调的是，那个接近午夜的电话会议的发起人，只是玫琳凯中国负责后台工厂监管的一个普通员工，而当天正是他结婚的大喜之日。因为偶然发现风险所在，考虑到一旦缺货将给美容顾问带来不良的心理感受，他迅即召集到他所能联系到的所有相关部门的同事。

“你看他多有危机意识！”翁文艺说，“第二天是周六，员工们都自发地到办公室来，每个人都觉得我要来解决，没有一

“部门之间就像关节一样互相支撑，相互间有缝隙，但是吻合得很好，我没有你不行，你没有我不行……决策就像神经系统反应那么快，我们才可以为销售队伍服务得更好。”就在退休前几天，玫琳凯中国首席行政官杨泽生比喻说。



个是因为老板拍板说必须要这么做。”

黄金法则的背后:无缝合作

为销售队伍的服务要做到什么程度才算好？

答案是：黄金法则式的服务。黄金法则也是这个玫瑰色的企业所极端推崇的：你希望别人怎样待你，你也要怎样对待别人。而服务的对象，正是所有美容顾问。玫琳凯中国营运部的员工按照区域划分和业务划分形成两条交叉线，为这个庞大队伍提供仆人式的服务，确保美容顾问们得到支持、感到便捷。

他们确实很努力。城市经理们的大段时间都花在跑一线路上，走访工作室，推心置腹地和美容顾问沟通，帮她们解决困难。早在2001年，因为体察到美容顾问们每每手持现金去各分公司仓库提货相当辛苦，有时甚至要从下午排队到半夜。玫琳凯中国就于2003年启动了电子商务系统，让美容顾问在网上下单，将服务做到时时刻刻。

杨泽生常常为这些激情而勤奋的同事们所感动。但是，她也发现大家在不知不觉中走入了误区。和许多企业一样，玫琳凯中国的营运部和销售部是分离的，

各自侧重点不同。所有人都认为，只

要把自己的事情做好了，公司的事情就自然好了。每个人都拼命在自己的“本职工作”中，全然忽略了拔河原理：大家都在用力，但是否是同时发力，是否是往同一个方向？

“营运部在努力，销售部门也在拼命做他们的计划，但我们根本不了解他们是怎么跟销售队伍说的，我们可能做的是同一件事情，但大家节拍不同，最后销售队伍不明白到底该听谁的。我觉得这真的谈不上黄金法则式的服务。”杨泽生回忆说，“所谓黄金法则式的服务，就必须无缝衔接，后台整合好，只有传递对方的信息才能让销售队伍对业务发展有正确认识。”

无缝衔接由此萌芽。其核心在于：合作起来，要了解别人在做什么，也让别人知道我在做什么，我可以做什么。然后同一个时间，同样方向使力。

在玫琳凯中国高级人力资源总监袁纯看来，无缝的好处还有更多，当从不同渠道传来同一个信息时，无疑会把这个信息的效力大大加强。比如：玫琳凯中国在推的美丽多面体的品牌理念，不同部门都围绕这一个目标，采取了不同的形式和渠道来推广，将同一个信息的服务系统，让美容顾问在网上下单，将服务做到时时刻刻。

并非仅仅是一个口号，玫琳凯中国的无缝合作是落实到清晰的流程上的。第一步是以终为始达成共识，无论什么合作，都需要首先考虑怎样能让这个项目最终达到公司的要求。第二步则是明

确分工，互相配合。因为这正是合作的前提，没有分工就很难达到高效。第三步是及时反馈、互通信息，双方在执行过程中随时沟通发现问题并讨论解决。第四步是共同评估、持续提升。

从2007年起，玫琳凯中国的员工开始频频接触到“无缝合作”这个词。他们被不断地告知为什么要无缝合作，这样做能达到什么样的结果。并不断地感知到无缝合作带来的收获。

玫琳凯中国高级对外事务总监张晶对此印象深刻。她刚被调任到外事部门，因为接手新工作，颇感压力的她急于在部门内部寻找方法，因而在很长一段时间里没有再像以前那样去跟其他部门进行沟通。然后突然有一天，她发现自己隔壁的办公室正有人在搬进去，后来才知道，那是杨泽生。后者对她说：“我觉得我们两个部门现在的合作好像比以前少了，我要搬到你旁边来，其实我们营运部是外事部很好的资源，你开会我想参加。”此后，每月的月例会，营运部和外事部两个部门开始互相邀请对方参加，相互了解对方在做什么，并思考自己可以提供哪些支持，以将工作做得更好。

“现在真的是拿出一把把的项目，统统都是一个部门牵头，营运、销售、法务、工厂，所有的部门都会进来，大家都作为共同的目标来做。”杨泽生自豪地说。事实上，玫琳凯中国的无缝合作理念甚至已经延伸到与供应商、外包团队等第三方的衔接，所有人步调一致，整齐划一。这显然使他们向黄金法则式服务更进一步。因为无缝合作，大家分工明确，不会有重复工作或灰色地带。美容顾问们感受到了资源运用的灵活，效率提升，也更有信心做好自己的事，而这些，都不断展现了玫琳凯中国那不断跃升的销售业绩。

(邓勇兵 焦晶)



IBM: 蓝色巨人的选帅标准

《财富》杂志最近对IBM全球首席人才官兰迪·麦克唐纳进行了专访，以了解IBM公司如何培养全球性领导人才。

问：在IBM公司担任领导者需要具备哪些特质？

答：我们对执行力的追求近乎极致。如果说能完成任务，那就负起责任，说到做到。领导者还需要创造一种创造和创新的氛围。我想我们做到了这一点。很多人来我们公司就职并选择留下，那是因为我们从事的事业与众不同。公司提出的“智慧地球”战略令世人关注。

我们正在开发的科技将会让这个世界变得更加智能：智能电网、智能交通、智能环保以及人们所能想到的任何方面。

问：IBM认为自己注重价值而非个性。那么IBM的价值何在？

答：对IBM人来说，最重要的不是产品线，不是职责，不是团队，不是个人，而是我们的企业。这种价值观的核心是我们的客户、围绕公司及社会所进行的创新、彼此的信任及个人责任感，以及我们对待彼此的方式。

问：未来的IBM领袖拥有哪些标志性特点？

答：首先，也是最重要的一点，他必须通晓业务。第二，我们想要的人才必须有进取心，能积极创新，不落俗

套而又善于合作。我们需要他们具备情感和智力方面的耐久性。当今世界的商业领袖必须做到24小时连轴转。他们是否愿意这么做？他们是否有勇气提出自己的观点？他们是否能始终如一？我们在早期就会考察这些态度方面的因素。

问：过去人们对IBM的刻板印象是一位身穿蓝色制服的文化巨人。现在有什么变化吗？

答：我们都是IBM人，这一点从未改变，我们因此而与众不同，我们为此深感自豪。从人力资源的角度出发，我们公司曾经在雇佣保障、工作保障、工资福利和其他方面具有领先优势。然而这些不得不随着当今世界的发

展而变化。但同时，我们也在远距离办公、弹性工作安排以及雇用模式方面占据了领先地位。

问：公司的人员流动率怎么样？

答：据我所知，我们公司的人员流动率在高科技行业内是最低的。最近几年我们进行了大量收购，尤其是在软件和服务领域。我们保留了被收购公司的大约92%的人才，这非常罕见。对于我们来说，收购不止是为了获得产品，还有被收购企业员工们未被开发的天赋和领导能力。

(Richard McGill)



六十年奋进 铸就辉煌玉柴

1951-2011

